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тарануха О. М., Іванчук С. І. Формування процесу ризик-менеджменту на підприємстві
У статті проаналізовано процес управління ризиком, детально розглянуто етапи ризикменеджменту, узагальнено теоретичні та методичні ас
пекти ризикменеджменту підприємства. Обгрунтовано актуальність застосування на підприємстві механізму, який би дозволив найраціональні
шим способом врахувати ризик та мінімізувати втрати. Запропоновано визначення управління ризиком як процесу впливу на об’єкт господарювання, 
при якому забезпечується максимально широкий діапазон охоплення можливих ризиків. Ризикменеджмент дозволяє прийняти упереджувальні дії з 
мінімізації ризику, обґрунтовано врахувати його при прийнятті управлінських рішень і звести ступень впливу виявлених ризиків до мінімальних меж.
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смотрены этапы рискменеджмента, обобщены теоретические и 
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В умовах ринкових відносин та існування конку
рентного середовища ефективність функціонуван
ня всієї економічної системи та дії її суб’єктів, тоб

то діяльність кожного підприємства, завжди пов’я за на з 
ризиком і можливими втратами. У цьому разі виникає 
потреба в певному механізмі, який би дозволив найра
ціональнішим способом врахувати ризик і мінімізувати 
втрати. Таким механізмом є ризикменеджмент (управ
ління ризиком). Тому управління ризиком у системі рин
кових відносин є об’єктивно необхідною категорією, яка 
вимагає вдосконалення теоретикометодологічних засад 
і розширення практики застосування. 

Наукова література порізному тлумачить поняття 
управління ризиком, його риси, властивості, елементи, 
функції та етапи [4 – 6, 8 – 10]. Різноманітність думок 
щодо сутності ризикменеджменту пояснюється існу
ванням різних методичних підходів до його визначен
ня та використання в управлінській діяльності підпри
ємства. Крім того, практично відсутнє врахування дій 
впливу ризику в існуючому законодавчому полі країни 
обмежує застосування ризикменеджменту в реальних 
умовах економічної та управлінської діяльності. 

Науковий доробок з проблем управління ризиком 
значний і включає наукові праці відомих українських і 
зарубіжних вчених [1, 2, 4 – 10].

Метою даної статті є характеристика процесу 
управління ризиком, детальний розгляд етапів ризик
ме неджменту та узагальнення теоретикометодичних 
ас пектів ризикменеджменту підприємства. 

Управління ризиком – складне, багатоаспектне і 
багаторівневе явище, яке має безліч відмінних одна від 
одної, а іноді й протилежних складових. У рамках ризик
менеджменту розв’язуються три основні завдання: профі
лактика виникнення ризиків; мінімізація збитку, заподі
яного ризиками; максимізація додаткового прибутку, якій 
отримує підприємство в результаті управління ризиками.

Основна мета ризик-менеджменту – це зменшен
ня або ліквідація можливих втрат від ризику, тому визна
чення принципів і функцій управління ризиком мають 
суттєве значення для застосування ризикменеджменту 
на підприємстві. 

Ризикменеджмент базується на таких основних 
принципах:
 принцип масштабності (максимізації) – суб’єкт 

господарювання повинен прагнути до всебічно
го аналізу можливих причин і чинників виник
нення ризику, до найповнішого охоплення мож
ливих сфер виникнення ризику, зведення рівня 
невизначеності до мінімуму;

 принцип мінімізації – підприємства намагають
ся мінімізувати спектр можливих ризиків, змен
шити ступінь їх впливу на свою діяльність;

 принцип адекватної реакції – суб’єкт господа
рювання повинен адекватно і швидко реагува
ти на внутрішні та зовнішні зміни, що можуть 
стати джерелом ризиків;

 принцип розумного прийняття – можливість 
прийняття на себе тільки обґрунтованих ри
зиків (не розумно ризикувати більшим заради 

меншого; приймати ризик необхідно тільки в 
межах власних коштів; необхідно прогнозувати 
можливі наслідки у випадку реалізації ризику). 

Ризикменеджмент виконує функції, притаманні 
будьякій управлінській діяльності, але при цьому спе
цифіка їх виконання визначається об’єктом управління. 
Це функції прогнозування (планування), організації, 
контролю, регулювання, координації та стимулювання.

Прогнозування ризику суттєво впливає на прий
няття управлінських рішень і представляє собою роз
робку перспективних змін стану об’єкта в цілому та 
окремих його частин. Прогнозування може здійснюва
тися за допомогою статистичних (шляхом екстраполя
ції) та експертних методів (на основі передбачення змін, 
використовуючи досвід та інтуїцію експертів).

Функція організації в ризикменеджменті пред
ставляє собою формування та реалізацію програми дій, 
спрямованої на зменшення ризику на основі визначених 
правил та процедур, які притаманні конкретному під
приємству.

Контроль у ризикменеджменті полягає у пере
вірці організації робіт по зменшенню ступеня ризику, 
який потребує аналізу результативності заходів з метою 
оцінювання ефективності дій.

Функція регулювання передбачає вплив на об’єкт 
управління з метою досягнення стану рівноваги об’єкта 
управління у випадку відхилення від заданих параметрів. 

Координація забезпечує єдність об’єкта і суб’єкта 
управління та полягає в узгодженні всіх ланок системи 
управління ризиком, апарату управління та спеціалістів 
на підприємстві.

Стимулювання у ризикменеджменті представляє 
собою процес спонукання суб’єктів до зацікавленості в 
результатах своєї праці.

Процес управління ризиком складається з таких 
основних етапів: визначення мети ризикованих 
подій (цілі ризику) і ризикованого вкладання ка

піталу; діагностика проблеми; визначення можливих ри
зиків; аналіз ризику; визначення методів впливу на ризик; 
вибір оптимального методу впливу за умов оцінки порів
няльної ефективності; розробка управлінського рішення; 
ухвалення рішення; безпосередній вплив на ризик; контр
оль і коригування результатів процесу управління. 

Розглянемо більш детально найбільш важливі ета
пи ризикменеджменту.

На першому етапі ризикменеджменту доцільним 
є оцінка господарської ситуації. Відбувається визначен
ня цілі підприємницької діяльності, яка відбувається в 
умовах ризику. Такі цілі повинні бути чіткими, конкре
тизованими та співставними з величиною ризику та ка
піталом. Ціль управління ризиком – це результат, який 
необхідно отримати (прибуток, дохід, виграш). 

На етапі діагностики проблеми збирають інфор
мацію про структуру та властивості об’єкта, визначають 
стратегічні і тактичні цілі компанії, аналізують стан і 
перспективи розвитку зовнішнього середовища.

Визначення можливих факторів і чинників ризи
ків передбачає збір та обробку даних по всіх аспектах 
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діяльності організації, відбувається оцінка ймовірності 
настання ризикових подій, визначення сфер підвищено
го ризику, визначення ступеня впливу ризику.

Спочатку визначають найбільш імовірні та небез
печні ризики і поступово переходять до найменш імовір
них, формуючи портфель ризиків. Це дуже складний про
цес, де необхідні: висока кваліфікація, професійні знання 
особливостей економічних, технологічних, технічних та 
організаційних процесів. Виявлення ризиків може здій
снюватися через застосування комплексу формальних і 
неформальних підходів, методів, заснованих на викорис
танні суб’єктивної чи об’єктивної інформації. Наявної ін
формації має бути достатньо для прийняття адекватних 
рішень на наступних етапах ризикменеджменту.

Аналіз ризику − один із найважливіших етапів 
управління ризиком, мета якого − одержання необхідної 
інформації щодо структури та властивостей об'єкта ри
зику та виявлення основних видів ризику, що впливають 
на цей об'єкт. Ризик доцільніше і вигідніше завчасно ви
явити, попередити або уникнути, ніж потім впливати на 
його наслідки. 

Аналіз ризику складається з виявлення ризику та 
його оцінювання. При виявленні ризику (якісна складо
ва) визначаються всі ризики, які впливають на дану сис
тему. Оцінювання − кількісний опис виявлених ризиків, 
у процесі якого визначаються такі характеристики, як 
імовірність настання несприятливих подій та розмір 
можливих збитків. Крім того, формується набір сцена
ріїв розвитку несприятливих подій, і для різних ризиків 
можуть бути побудовані функції розподілу вірогідності 
понесення збитків. 

Виявлення та оцінювання ризиків взаємно пов’я
зані між собою. Іноді аналіз йде в двох протилежних на
прямках − від оцінки до виявлення і навпаки. У першому 
випадку вже є зафіксовані збитки, тому необхідно ви
явити причини їх настання. У другому випадку на осно
ві аналізу системи виявляються можливі ризики і мож
ливі наслідки їх дій. Другий варіант можна розглядати 
як запобіжне управління ризиком. Застосування таких 
запобіжних профілактичних заходів сприяє зниженню 
витрат на ризикменеджмент. 

Важливу роль у системі управління ризиком віді
грає правильний вибір заходів попередження і мі
німізації ризику, які загалом визначають її ефек

тивність. У світовій практиці існує безліч різних і досить 
оригінальних шляхів і способів зниження ризику. Вибір 
інструментарію впливу на ступінь господарських ризи
ків є важливим етапом процесу управління.

Найкращим варіантом вибору напряму оптиміза
ції ризику є обґрунтована комбінація декількох методів, 
а основним критерієм вибору виступає наявність опти
мального співвідношення між досягнутим ступенем 
зниження ризику та необхідними для цього витратами.

Можна зробити такі рекомендації щодо вибору 
конкретного виду управлінських дій впливу на ризик: 
 передавати ризик іншим, тобто страхувати ри

зик у тих ситуаціях, коли можливі збитки вна
слідок несприятливих подій значні, а імовір
ність зазнати таких збитків мала; 

 уникати ризику в тих ситуаціях, коли можливі 
збитки внаслідок несприятливих подій значні 
та імовірність зазнати таких збитків велика; 

 контролювати ризик у тих ситуаціях, коли мож
ливі збитки внаслідок несприятливих подій незна
чні, а імовірність зазнати таких збитків велика; 

 прийняти ризик на себе, тобто ризикувати в 
тих ситуаціях, коли можливі збитки внаслідок 
несприятливих подій незначні, а імовірність за
знати таких збитків мала. 

Після вибору оптимального виду впливу на кон
кретні ризики з’являється можливість сформувати 
стратегію управління всім комплексом ризиків підпри
ємства. Це етап прийняття рішення, коли визнача
ються необхідні фінансові, трудові, матеріальні ресурси, 
розподіл завдань серед менеджерів, проводяться кон
сультації зі спеціалістами та інше.

Заключним етапом ризикменеджменту є конт роль 
і коригування результатів реалізації обраної стра тегії 
з урахуванням нової інформації. Контроль складається з 
отримання інформації щодо збитків (реальних або про
гнозованих) і вжитих (або можливих) заходів щодо їх 
мінімізації. Він може виражатися у виявленні нових об
ставин, що змінюють ступінь ризику, передачі ризиків 
страхової компанії, спостереженні за ефективністю ро
боти систем забезпечення безпеки тощо. Регулярно пови
нен відбуватися перегляд даних про ефективність заходів 
щодо управління ризиками з урахуванням інформації про 
зміни, що відбулися за цей період в економічній системі.

На етапі оцінки результатів та їх коригування від
бувається визначення результативності напрямів впли
ву на ступінь господарських ризиків (співвідношення 
витрат на здійснення регулювання до розміру можливих 
збитків), величини сукупного підприємницького ризику 
з урахуванням проведених заходів оптимізації. 

Слід також наголосити, що прийняття та реаліза
ція рішень відносно регулювання ступеня ризику 
вимагає виконання процедур контролю за про

цесом ризикменеджменту. В. В. Вітлінський та Г. І. Ве
ликоіваненко виокремлюють одноактний і процесний 
види контролю в управлінні ризиками [3]. Одноактний 
контроль спрямований на виявлення ризикової про
блеми − визначення ступеня досягнення цілей ризик
менеджменту, визначення допустимого рівня ризиків, 
обґрунтування методів оптимізації ризиків, виявлення 
проблем у системі управління ризиками на підприєм
стві. Процесний контроль управління ризиками − це 
сукупність фіксованих у часі та просторі перевірок для 
безпосереднього контролю ризикменеджменту. Але 
вчені наголошують на тому, що надмірний контроль 
здатний: обмежити сфери діяльності і, тим самим, мож
ливість отримання цільового фінансовоекономічного 
ефекту; необґрунтовано збільшити штат працівників, 
що здійснюють контроль; підвищити збитки, спричине
ні затратами на контроль і облік. Ризикменеджмент, як 
процес управління, передбачає розробку стратегічних і 
тактичних рішень. Стратегія ризикменеджменту – це 
загальний довгостроковий курс досягнення намічених 
цілей, в основу якого покладено прогнозування ризику 
та напрямів зменшення його впливу. Залежно від об
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раної стратегії планується подальша діяльність підпри
ємства з урахуванням впливу факторів внутрішнього й 
зовнішнього середовища. Тактика має на меті пропону
вати конкретні методи та прийоми для вибору найбільш 
оптимального рішення та досягнення запланованих 
результатів в умовах ризику та невизначеності. У ціло
му, від прийнятої концепції управління ризиками знач
ною мірою залежить успішність результатів діяльності 
суб’єктів господарювання.

ВИСНОВКИ
Дієвим інструментом реагування на зміни еконо

мічного середовища функціонування підприємства ви
ступає ризикменеджмент, який визначається як сукуп
ність управлінських дій інтегрованого характеру, спря
мованих на виявлення, аналіз і регулювання ризиків. 
Управління ризиком можна розглядати як процес впли
ву на об’єкт господарювання, при якому забезпечується 
максимально широкий діапазон охоплення можливих 
ризиків, упереджувальні дії, їх обґрунтоване врахування 
при прийнятті управлінських рішень і зведення ступеню 
впливу виявлених ризиків до мінімальних меж. Форма
лізація процесу ризикменеджменту дозволила визна
чити основні етапи формування ризикменеджменту 
на підприємствах: визначення мети ризикованих подій; 
діагностика проблеми; аналіз ризику (якісна та кількіс
на оцінка); визначення ризикпозиції підприємства на 
основі результатів оцінки ризиків; розробка та впрова
дження програми дій щодо коригування ступеня ризи
ку; моніторинг, контроль і коригування процесу управ
ління ризиками.                     
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